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單元名稱：《安全小尖兵》 
一、教學設計理念說明： 

根據衛生福利部調查顯示，「交通事故」已經連續三年位居兒童死傷原因首位，其中有六成跟

任意穿越馬路有關。因此，孩童之交通安全教育，已經刻不容緩。 

在我們的生活中，災難與意外層出不窮，培養學生基本安全知識，不僅是學生自身之需要，更

是建構安全社會的一環。本教學活動主要透過互動、實際操作和情境引導，使學生在學習過程

中能夠深刻理解安全知識的重要性。期望學生能透過模擬練習，學習到實用的交通安全知識，

提高他們對安全的警覺性。 

本教學活動注重生活化的安全觀念建構，讓學生能夠融入日常生活中，形成良好的安全習慣。

培養學生在緊急情況下的應變能力，提高社會安全風險意識，培養他們成為更加負責任和有安

全意識的人。 
 
二、教學單元設計： 

領域/科目 健康與體育 教學者 劉思含 

實施年級 四年級 總節數 1 節 

核 

心 

素 

養 

總綱核心素養 領綱/科目核心素養 呼應核心素養之教學重點 

A2 

系統思考 

與解決問題 

健體-E-A2 具備探索身體活動與

健康生活問題的思考能力，並透

過體驗與實踐，處理日常生活中

運動與健康的問題。 

1.安全過馬路的注意事項。 

2.未遵守交通安全的危險性。 

 

健康促進九大議題 

□視力保健       口腔衛生    □健康體位      □菸檳防制 

安全教育與急救              □全民健保含正確用藥 

□性教育含愛滋病防治          □慢性病學童健康管理 

□正向心理健康 

生活技能融入 

□人際溝通能力             做決定         自我覺察 

□協商技巧                 解決問題       □目標設定 

□拒絕技能                 批判思考       自我監控 

□同理心                                    □情緒調適 

□合作與團隊作業倡導能力                    □抗壓能力 

□倡導能力 

(領綱)學習重點 

(1)學習表現 
1a-Ⅱ-2 了解促進健康生活的方法。 
2a-Ⅱ-2 注意健康問題所帶來的威脅感與嚴重性。 
3a-Ⅱ-1 演練基本的健康技能。 
3a-Ⅱ-2 能於生活中獨立操作基本的健康技能。 
4a-Ⅱ-2 展現促進健康的行為。 

(2)學習內容 

Ba-Ⅱ-1 交通及戶外環境的

潛在危機與安全須知。  

(3)學習目標 
第一節 
1.了解安全過馬路的注意事項。 
2.注意未遵守交通安全可能發生的危險。 
3.演練安全過馬路的方法。 
4.知道過馬路時遵守交通安全守則。 

議題 

融入 
安 E2  了解危機與安全。 

安 E4  探討日常生活應該注意的安全。 

教具 

設備 
電子白板、學習單、情境卡 
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教學活動內容及實施方式 時間 備 註 

第一節：《安全行不行》 

一、課前準備 

 

教師：交通安全相關影片、學習單。 

 

二、引起動機 

 

教師播放交通安全宣導影片

https://www.youtube.com/watch?v=Wek87OEJ8FY&t=1s  (3 分鐘)，引起學生

對交通安全的重視。 

 

教師提問:影片中的行人，在穿越馬路時，做了哪些危險行為呢? 

教師提問:你有做過類似行為嗎? 

 

三、主要內容／活動 

 

(一)交通安全介紹 

教師說明交通安全事故的成因多為駕駛人或行人沒有注意到對方，所以過馬路

時注意車輛，並且能被駕駛人清楚看見，是非常重要的原則。 

 

(二)教師播放兒童安全通過路口影片 

https://www.youtube.com/watch?v=oLE2zoco6fA  (11 分鐘)，教師發下學習

單，請學生一邊觀看影片，一邊完成學習單的內容。 

 

(三)教師補充說明內輪差的概念：大型車轉彎時，前後輪不會在同一個軌跡，

其中內側前輪畫出的圓半徑較大，後輪畫出圓半徑較小，前、後輪差距稱

為「內輪差」；車輛越大，內輪差也越大。 前後輪轉彎半徑差異，常造成

視線死角，若未察覺車旁人車，容易發生傷亡憾事。 

 

(四)安全演練 

教師播放 https://www.youtube.com/watch?v=Nhcmc3W5P6M (3 分 30 秒)影

片，請學生一邊觀看影片，一邊依照影片中的內容，完成學習單。 

 

看完後，教師請學生上台示範「穿越道路 5步驟」的做法，並請學生結合前面

兒童安全通過路口影片的內容，分組進行模擬過馬路的演練，確保學生有理解

安全過馬路的行為。 

 

四、總結活動/評量 

 

複習這節課上課內容，並請學生回答

https://www.youtube.com/watch?v=Nhcmc3W5P6M (6:15~8:50) 影片中的問

題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

評  量 
1.能正確回答過馬路的注意事項。 

2.知道過馬路時的交通安全守則，並演示出來。 

 

https://www.youtube.com/watch?v=Wek87OEJ8FY&t=1s
https://www.youtube.com/watch?v=oLE2zoco6fA
https://www.youtube.com/watch?v=Nhcmc3W5P6M
https://www.youtube.com/watch?v=Nhcmc3W5P6M
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《安全行不行》學習單 

1.下列哪些穿越馬路的行為，是不安全的呢? 請勾選。 

從車前方任意穿越  從車後方任意穿越  與停放在路邊的車輛保持距離  

探頭確認對向來車  從車陣中穿越      橫越分隔島   

從彎道穿越        從行人穿越道穿越  從直線路段穿越   

任意衝進車道      觀察反射鏡，確認是否有來車 

 

2.行人在清晨、傍晚、天氣不佳時，應該穿戴什麼樣的服飾，比較安全呢?請

勾選出較適當的答案。 

黑色上衣      黃色上衣       貼著螢光條的背包     咖啡色帽子    

深藍色雨傘    黃色塑膠雨衣   橘色帽子             棕色後背包 

 

3.兒童穿越道路時，因為體型較( 高大 / 矮小 )，所以應該( 低頭快速通過

道路 / 高舉並揮動手臂 )，增加兒童的能見度，使之更易受到駕駛人注意。 

 

4.請寫出兩個「我看的見您，您看得見我」當中，如何讓兒童被清楚看見的方

法。 

(1)                                                        

(2)                                                        

5.請寫出穿越道路五步驟:1.      2.       3.       4.       5. 


